

大势观察 ▶

# 电线电缆行业迎来技术拐点

我国电线电缆行业受国内大规模基础设施项目建设的利好影响，其市场发展前景一直看好，但是由于受技术发展影响，电线电缆行业发展迎来了一个技术上的拐点。

中国线缆行业虽经历了二十多年，取得了长足的发展，但依然没有走出大而不强的怪圈，和世界一流企业相比尚有很大的差距。存在产业集中度较低，企业数量多且规模小、规模经济远远不够、自主创新能力不足和产品结构性矛盾突出等诸

多问题。虽然存在这些问题，但中国线缆行业正面临新的起飞机会，即在发展中快速提高自身核心竞争力的机会。随着世界经济格局的不断变化，中国电缆行业也势必面临重组、洗牌。

尤其最近几年中国经济发展中面临能源、电力紧张的瓶颈性问题，国家不断加大对电力方面的投资，使得该行业步入了飞跃发展期。为贯彻中央加大基础设施建设、拉动内需的决策部署，国家电网公司规划加大投资力度，加快电网建设步伐，预计今后2至3年投资规模将超过1

万亿元，其中城农网及主网架建设与改造投资7900亿元。建设规模为110(66)千伏及以上输电线路26万千米、变电容量13.5亿千伏安。

进入2013年后，我国的电线电缆行业将迎来许多发展机会，同样的，压在电线电缆企业肩头的压力也不可能自动消散。可以说，2013年乃至未来到2016年内，中国电线电缆行业的商机与压力持久并存。

中国电线电缆行业所迎来的商机主要受惠于我国轨道交通建设的步伐加快，根据《2012—2016年电线电缆行业宏观投资环境与行业发展趋势分析报告》显示，在“十二五”期间，我国铁路建设提速将带来对机车电缆、通信和信号电缆等市场的巨大需求，预计年平均需求将分别达到16—20万千米和7—10万千米；城市轨道交通将产生车辆用电缆，年需求2.5—3万千米；交通用信号电缆年需求1.5—2万千米。可见，铁路运营里程数的增加，将带动轨道交通的强劲需求。而与此同时，电线电

# 面临重组洗牌



缆的需求量将会以同样强劲的势头攀升。

今年，铁道部计划投资8000亿完成铁路基建，而我国的铁路里程也将增加1万千米。按照标准计算方式，一般牵引供电占轨道交通工程总造价的7%—10%，8000亿的投资将实现800亿元的牵引供电市场。由此可见，中国电线电缆行业在2013年将迎来暖春。市场需求是客观存在的，但如何能在轨道交通建设上分一杯羹，就靠电线

电缆生产企业的自身实力了。

显然，随着国家对轨道交通建设投入越来越大，不仅给电线电缆行业带来市场，更对电线电缆企业提出更高的要求。如何满足轨道交通对机车电缆、通信和信号电缆、隧道特殊用电缆、漏泄和射频电缆以及电力电缆、照明电缆的特殊要求，才是电线电缆生产企业获得订单的关键所在。

(权武)

# 国内钢材库存量创历史新高

节后首周，国内钢材社会库存(涵盖生产企业、加工企业和流通企业的库存)再度大幅增加，全国钢材社会库存总量达2038万吨，创历史新高。同时，国内钢市在国内外多重利空打压下“应声”走跌，钢铁贸易商的悲观情绪随之普遍增加。

据统计，截至2月22日，全国主要市场五大钢材品种(螺纹钢、线材、热轧、冷轧、中厚板)的社会库存总量为2038.37万吨，已连续十周上升，库存总量亦创下有

统计以来新高。

据悉，每年钢材社会库存春节后都会上涨，库存总量往往在2月底和3月初达到当年高峰，而后随着需求的回暖而持续下降。此次钢材社会库存节后创新高，主要因为钢企生产力度明显加大。

中钢协数据显示，2月上旬国内粗钢日均产量明显回升，达198.89万吨，创去年10月下旬以来的新高，较去年同期更是增长16.7%。

此外，春节刚过，国内钢材市场的下游需求明显不足，资源多入库，促使节后钢材库存总量持续上升。

就在库存压力大增令行情难以上扬的同时，国内外利空消息频现，在美联储拟调整QE(量化宽松政策)、央行巨额正回购和房地产“新五条”的多重利空重压下，国内钢材期货和现货市场均出现大幅下跌。

期货市场上，期螺1310合约接连走

低，上周五个交易日累计跌250元/吨，投资者信心明显不足。现货方面，据钢材综合指数显示，上周六国内钢材综合指数下跌0.31%，五大钢材品种均有不同程度下跌。

据市场反馈，面对库存增加、钢市不振、成交清淡等现状，钢商们心态普遍悲观。有商家表示，“刚刚发布的房地产调控政策(新五条)，很可能将开春建材的上涨预期‘扼杀’在摇篮里。”

(立民)

# 厨卫五金发展潜力巨大

近年来，我国厨卫五金民营企业异军突起，成为行业发展的主力军，欧美市场的转入，将成为我国厨卫五金业扩大营销渠道的关键。

厨卫五金作为家装设计的一部分，家装设计和文化的因素势必影响到厨卫五金以及配件的发展，而其的创新也可为家装设计带来新的亮点和变化。

目前，消费者对于厨卫五金产品的追求越来越高，因此，企业还需在这方面多下功夫，使产品通过国家的相关环保认证。这对于消费者来说，可以使他们对产品和企业产生信任感。

因此，近几年厨卫五金业除了重视产

品质量、品牌意识加强、营销宣传和科技创新力度加大，还出现了低碳热，未来厨卫五金将更加追求低碳、节能、绿色、环保。

今后厨卫五金行业必将大量采用具有低碳技术特征新型材料。新型节能、环保五金产品市场需求将维持长期增长态势。

厨卫五金企业势必将提高技术创新，研发更多节能型产品，同时五金行业加大资源节约和环境保护力度，努力实现产业结构由能源密集型为主向资本、技术、知识密集型产业为主转变，降低高能耗、高污染、高趋同产业在国民经济中的比重。

厨卫五金企业有了优质的产品后，必须加大对市场的宣传和推广，让经销商和顾客了解产品，激发他们的代理和购买欲望。厨卫企业可以通过各种手段加大宣传与推广，尤其加大在行业媒体的宣传以达到推广的目的。

从厨卫五金行业发展趋势来看，对用户体验和产品人性化关注已经排到了首位。厨卫五金企业产品的开发人员应该从产品的应用场合、用户需求、消费者使用习惯出发，对现有市场上的厨卫五金产品进行广泛深入研究，结合一些资深客户反馈意见，在产品功能上进行全新设计，以满足家庭需要。

(长春)



刚刚过去的2012年，中国工具行业似乎又乘坐了一次跌宕起伏的“过山车”。上半年，不少企业还在为订单来不及做而发愁；下半年，整个行业却再次感受到订单减少带来的冲击。

# 中国工具制造业 风景这边独好 ——专访中国五金制品协会工具五金分会秘书长周继华

与企业经营者的思路有很大关系。

我们也应该看到，在市场经济中“好”与“坏”是两个非常重要的活跃因素。如果一个企业始终能把订单排到半年以后，面临这种“好”形势，企业对技术、设备和人力资源的投入度肯定就不会很高。只有当“坏”形势出现，企业才能充分调动起积极性，他会为了获得订单改善工艺、提高产能、改善劳动条件。只有在“好”与“坏”的相互作用下，工业体系才能健康发展。复杂多变的市场环境，其实正是企业发展的主要驱动力。

笔者：您的意思是形势相对的好与不好，更多地是应该寻找主观因素，因为大家所面临的客观环境其实是一样的。

周继华：是的，全球工具产品需求量每年都在增长，随着中国工具制造业的崛起，更多时候是中国企业给国外同行带来竞争，而不是国外企业影响到中国企业的存在和发展。在这么好的形势下，我们没有理由怀疑自己的前途，只要专心、专一、专注于工具产品的研发、制造和创新，中国工具业未来一定会更好。

## 世界工具制造业 正在向亚洲集聚

笔者：您刚才也提到了全球产业转移的概念，亚洲是否会成为未来全球工具制造的核心？中国工具业又将扮演怎样的角色？

资讯 ▶

## 日本铸造模具独占鳌头 先进管理制度居首功

近年来，日本铸造模具产业发展迅速并走在世界同行业的前列，探析日本铸造模具产业的发展秘诀，日本铸造模具独占鳌头，先进管理制度功不可没。

日本的铸造模具行业先进的管理主要体现在以下几个方面：一是，日本铸造模具企业前期设计确实做的很细，所有2D图纸画的很细，并且全部标注公差。二是，日本企业注重加工工艺的研究，对铸造模具的粗加工、精加工、电脉冲、线切割等各工序都制定了详细的工艺规范，包括加工中的定位、加工余量、加工参数等都纳入规范，在制作过程中，全部按工艺规范以及技术标准进行加工，不得偏离。三是，日本企业在铸造模具的质量控制方面严格按照图纸要求进行，员工在加工完成后全部进行自检并做好记录，包括型腔精加工后，用先进的三维检测设备进行扫描与3D进行比对，直接判定是否在公差内，原则就是合格后方才转入下一工序。

日本的铸造模具产业之所以有今日的成就，先进的管理制度当属首功，在这种管理制度之下，日本的铸造模具产业更加精益求精，渐居世界之首。(郭足)

## 欧盟将对借道菲律宾 出口的紧固件征收关税

欧盟委员会拟终止自2012年6月以来对来自泰国和马来西亚的不锈钢紧固件展开的反规避调查；但欧洲监管机构提议对借道菲律宾出口至欧盟的不锈钢紧固件征收27.4%的进口关税，其中两家菲律宾公司将豁免关税。

据欧盟委员会于2012年2月13日公布的2013/0046提议文件表示，委员会调查机构因未能证明某类原产于中国不锈钢紧固件通过马来西亚和泰国进行转口贸易，但能证明此类紧固件通过菲律宾转口至欧盟，且存在规避行为。

因此，欧盟委员会提议将目前对原产于中国的不锈钢紧固件的反倾销措施范围扩大至由菲律宾转口的不锈钢紧固件，相应的进口关税率为27.4%，征税时间将追溯回此反规避调查启动之初，即2012年6月15日。相关的详细信息将于2013年3月13日前在欧盟官方期刊网站上发布，届时该措施亦将正式实施。

2012年6月14日欧盟宣布对中国不锈钢紧固件产品展开反规避调查，来自中国的相关产品涉嫌经由马来西亚、泰国和菲律宾转运出口至欧盟。(金枝)

## 俄罗斯着手出售全球最大金刚石企业股份

据俄消息网报道，俄经济发展部已着手准备出售“阿尔罗萨”金刚石7%股份，目前已开始进行投行咨询顾问的遴选。该公司是世界上最大的金刚石生产商之一，也是俄全资国有企业，由俄财政部和雅库特共和国共同持有，开采份额占30%。出售该公司部分国有股份已列入2011—2013年私有化计划。(钟严)

**笔者：**随着中国工具制造大国地位的奠定和行业展现出的长久发展态势，行业是否会在短期内进入深层调整期，也就是所谓的洗牌阶段？

**周继华：**作为制造业，只有经历了行业的充分竞争后，才会进入资源调整、再分配，也就是所谓的行业洗牌阶段。目前国内工具制造业现在还没有进入充分、成熟的发展阶段，各企业的发展还有很大余地。行业多数企业还处于成长期，因此还未到大规模的兼并、重组阶段。但根据欧美国家产业发展的历史看，无论是外来资本的青睐还是中国工具业自身发展的需要，未来这种情况是可能发生的。

## 重视技术研发将成行业主旋律

**笔者：**2012年，文登威力工具制造有限公司成为工具行业内首个国家认可企业技术中心，这是否会成为工具行业发展的一个里程碑事件？

**周继华：**文登威力现在无疑是国内手工工具制造行业中最大的生产企业，这不仅是国内同行公认的，在国际市场上也得到了认可。像文登威力这样专一、几十年如一日地进行手工工具生产的企业，为工具制造业做出了很好的榜样。

成为国家认可的企业技术中心，是对文登威力专注、专心工具制造的高度认可，并且更加巩固了文登在行业中的龙头地位。同时，也对行业起到了极大的推动和促进作用，会使整个行业更加重视技术研发。

在文登威力这样的行业龙头带动下，各大型企业成为所在生产区域的技术中心也将成为一种趋势，区域性技术中心的形成对于产业集中和资源优化再分配也将产生重要影响。实现技术领先后，行业创新和发展的速度会非常快，也会带动区域产业的发展。

■ 玉锦

在工具五金分会秘书长周继华看来，起伏不定的市场形势是非常正常的情况。“只有‘好’没有‘坏’的市场是不存在的。只有在变幻多变的市场条件下，才能真正考验企业家的眼光和智慧，只有经受了市场严峻的考验，企业和行业才能真正走向成熟。”周继华说。

## 正确认识

### 中国工具制造大国的地位

笔者：2012年，“出口不利”和“订单减少”似乎又成为行业热词，尤其是进入下半年以后，企业感受到的压力越来越大。中国工具业是否将面临又一个“寒冬”？

**周继华：**要探讨这一问题，我认为首先要从分析中国工具制造业在国际上所处的地位入手。明确了定位，就能更好地对行业发展情况进行判断。

从总体上看，中国现已成为世界上最大的工具制造业基地和产业集聚区。目前，中国大陆每年工具产品出口额为80多亿美元，其中台湾地区出口额为30多亿美元，约占全球

